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Indstilling af efterforskningen i sagen om den mulige eksistens af en CD 

med ”Abu Ghraib-lignende fotos” af afghanske fanger i Afghanistan i 

2002 

Den militære anklagemyndighed har den 19. juni 2012 i medfør af retsplejelovens § 

749, stk. 2, besluttet at indstille efterforskningen i sagen, hvor en oberst har været 

mistænkt for pligtforsømmelse efter militær straffelovs § 27. 

Obersten var under mistanke for at have haft kendskab til overgreb på afghanske fanger i 

Afghanistan i 2002 gennem en afghansk tolk, som skulle have forevist obersten en CD 

med ”Abu Ghraib-lignende fotos”, hvilket obersten herefter undlod at vidererapportere. 

Begrundelsen for afgørelsen er, at der ikke er rimelig formodning om, at et strafbart 

forhold, som forfølges af det offentlige, er begået, idet efterforskningen har klarlagt, at der 

ikke er grundlag for at antage, at en CD med det omhandlede indhold skulle eksistere. 

Den militære anklagemyndighed har i den forbindelse navnlig lagt vægt på, at obersten 

har benægtet at have set fotos fra en sådan CD, idet han dog har oplyst, at en pensioneret 

psykolog skulle have set fotos fra CD’en. Psykologen har trods rettens pålæg herom og 

idømmelse af tvangsbøder ikke ønsket at afgive forklaring til sagen. 

Tolken er afhørt ad flere omgange. Han har forklaret, at der ikke eksisterer en CD med 

”Abu Ghraib-lignende fotos”, men at han efter sin udsendelse til Afghanistan har været i 

besiddelse af en CD med fotos fra Afghanistan, der bl.a. viser håndtering af fanger. 

Den militære anklagemyndighed har i den forbindelse gennemset ca. 8.000 fotos fra 

Jægerkorpset, der blev taget under udsendelse i 2002, herunder fotos af fanger – 

formentlig afghanske – iført blå kedeldragt og håndjern, hvoraf nogle har stofsække over 

hovedet. Der er i ingen af disse tilfælde tale om tortur eller andre overgreb af lignende 

karakter. Tolken har bekræftet, at det er disse fotos, han har omtalt. 

Den militære anklagemyndighed har herefter ikke fundet grundlag for at fortsætte 

efterforskningen. 

Om sagens baggrund kan det oplyses, at den militære anklagemyndighed fik kendskab til 

sagen ultimo august 2010 fra Kammeradvokaten via Forsvarsministeriet.  

Kammeradvokaten havde i forbindelse med forberedelsen af en erstatningssag anlagt af 

tolken mod den danske stat haft en samtale med obersten, som tidligere havde fungeret 

som kontaktperson for tolken, der var udsendt til Afghanistan i 2002. På baggrund af 

samtalen med obersten rettede Kammeradvokaten henvendelse til Forsvarsministeriet, 

idet den omhandlede CD – som tolken angivelig skulle betragte som sin ”livsforsikring”, 

hvis ikke han blev behandlet ordentligt af de danske myndigheder – var blevet nævnt, og 

at den angiveligt skulle indeholde ”Abu Ghraib-lignende fotos”. Herefter iværksatte den 

militære anklagemyndighed sin efterforskning. 
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Det kan endvidere oplyses, at sagen har en vis sammenhæng med en tidligere 

undersøgelse, som den militære anklagemyndighed foretog i 2004/05 som følge af 

påstande om amerikanske soldaters mishandling af fanger i Afghanistan i 2002, i hvilken 

sag efterforskningen ligeledes blev indstillet, idet påstandene ikke kunne underbygges. 

Eventuelle spørgsmål kan rettes til viceauditør Kristian Kirk Petersen på tlf. 25 54 01 71. 

 


